
П Р О Т О К О Л 
 

НА ОБЛАСТНАТА КОМИСИЯ „ВОЕННИ ПАМЕТНИЦИ”  

 

 

Днес, 12.03.2026 год., се състоя редовно заседание на Областната комисия 

„Военни паметници” – Ямбол. На заседанието присъстваха повече от половината от 

членовете на комисията: 

1.  Биляна Кавалджиева-Димитрова – Областен управител на област Ямбол; 

2.  Красимира Иванова-Атанасова – Заместник областен управител на област 

     Ямбол; 

3.  Йордан Йорданов – старши експерт в ОА Ямбол; 

3.  Стоян Динев – младши експерт в отдел КХД в община „Тунджа“; 

4.  Ели Илиева – експерт в командването на Военно формирование 52590; 

5.  Майор Румен Радулов – представител на Военно формирование 26 030; 

6.  Майор Боряна Виткова – началник на Военно окръжие II степен Ямбол;  

7.  Живко Желязков – директор на „Музей на бойната слава” Ямбол; 

8.  Дияна Бончева – главен специалист в община Ямбол; 

9.  Янка Джендова – областен председател на Български антифашистки съюз; 

10. Златина Петкова – Началник отдел „ОСДКВМД“ в община Болярово; 

11. Радослав Симеонов – главен експерт в отдел „Социални инвестиции и      

военноисторическо наследство“ на дирекция „Социална политика и политика по 

военно-патриотично възпитание“ при Министерството на отбраната. 

 

 

ДНЕВЕН РЕД : 

 

 

1. Обсъждане и приоритизиране на постъпили предложения от общините от област 

Ямбол за Военни паметници, нуждаещи се от рехабилитация или ремонтно-

възстановителни дейности, които да бъдат изпратени за разглеждане до 

Министерство на отбраната.  

2. Отчет за извършените ремонтни дейности, финансирани с постановление на 

Министерски съвет № 135 от 24 юли 2025 г., на „Портал-паметник на 29-ти 

Ямболски пехотен полк“ в гр. Ямбол. 

 

3. Разни. 

 

 

Заседанието бе открито и водено от Биляна Кавалджиева-Димитрова – областен 

управител и председател на Комисията „Военни паметници“. Тя приветства 

присъстващите и разясни, че целта на провеждащото се заседание е да се разгледа и 

определи, кои от предложените от общините Ямбол, Тунджа и Болярово Военни 

паметници, нуждаещи се от рехабилитация или ремонтно-възстановителни дейности да 

бъдат изпратени за разглеждане до Министерство на отбраната. След това, г-жа 

Кавалджиева представи дневният ред. 

 

 

 



По т.1 от дневния ред: 

 

Г-н Йордан Йорданов направи видеопрезентация, на която обстойно бяха 

разгледани и дискутирани  предложените за ремонт военни паметници. 

Първо беше представено предложението на община Ямбол за реставрация и 

консервация на „Паметник на Георги Дражев и загиналите във войните ямболци, който 

увековечава подвига на участниците в Априлското въстание, Сръбско-българската 

война, Балканските войни, Първата и Втората световни войни. 

  

Г-жа Дияна Бончева – главен специалист в община Ямбол, запозна комисията с   

количествено-стойностната сметка на предложеният паметник и изтъкна, че 

реализирането на тези мерки ще възстанови естетическия вид и структурната цялост на 

паметника. Подкрепата за този проект ще осигури дългосрочното съхранение и 

популяризация на един от символите на Ямбол, като същевременно ще допринесе за 

развитието на културния туризъм и образователните инициативи в града. Г-жа Бончева 

заяви, че техническото обследване на моментното състояние на паметника е установило 

сериозни увреждания на патината на бронзовата скулптура, вследствие на киселинни 

дъждове и други климатични влияния. Гранитните плочи и надписа , също се нуждаят 

от възстановителни дейности и импрегниране. 

След това се пристъпи към разглеждане на предложените за ремонт и 

възстановяване паметници от община Тунджа:  

1 . Паметник, намиращ се в парка в центъра на с. Коневец, който е разрушен и е 

нужно изработването на изцяло нова паметна плоча. 

2. Паметник на загиналите във Втората световна война, намиращ се в центъра на 

с. Роза. 

Г-н Стоян Динев – младши експерт в отдел КХД в община „Тунджа“, запозна 

комисията със състоянието на паметниците. 

 Г- н Радослав Симеонов – главен експерт в отдел „Социални инвестиции и      

военноисторическо наследство“ на дирекция „Социална политика и политика по 

военно-патриотично възпитание“ при Министерството на отбраната заяви, че има 

разминаване в имената и званието изписани на Паметника, намиращ се в парка в 

центъра на с. Коневец и сподели, че изискването на Министерство на отбраната е да 

бъде направено запитване до Държавния военноисторически архив във Велико 

Търново, за да се установят точните данни за името, званието, мястото и датата на 

смъртта на загиналия, които да бъдат изписани на новата плоча. 

По отношение на  Паметника на загиналите във Втората световна война, 

намиращ се в центъра на с. Роза, се установи, че за същият е отпусната с ПМС № 253 от 

22 ноември 2018 г. сумата от 5000 лв. за ремонт, но липсват отчетни документи. Г-н 

Симеонов отправи молба да се проучи въпроса с отпуснатите средства и да се приложи 

документ към искането ако са били използвани. 

Премина се към разглеждане на предложението от община Болярово - 

„Паметни плочи на участниците във въстанията и загиналите във войните за 

национално обединение“, намиращ се в с. Стефан Караджово. 

 Г-жа Златина Петкова - началник отдел „ОСДКВМД“ заяви, че паметникът е 

във влошено техническо състояние, наблюдават се замърсявания, напуквания и 

частично разрушаване на елементи от фундамента, основата е компрометирана и би 

следвало да е приоритетен. Също така сподели, че в с. Стефан Караджово има 

инвестиционни предложения с оглед наличието на минерални извори, чиято вода е с 

доказани лечебни свойства и предстои селото да се развива като туристическа 

дестинация, а ремонтирането на паметника би допринесло за по-добрия му облик. Г-жа 



Петкова заяви, че през миналата година този паметник също е предложен за ремонт, но 

не е одобрен, на което г-н Симеонов отговори, че това е защото снимките с които е 

кандидатствал паметника са били стари и неактуални.  

 

След като бяха разгледани и дискутирани постъпилите предложения, комисията 

единодушно РЕШИ,  

- да се изпратят в Министерство на отбраната предложенията за ремонт и 

рехабилитация на „Паметник на Георги Дражев и загиналите във войните ямболци“, 

Паметника, намиращ се в парка в центъра на с. Коневец и „Паметни плочи на 

участниците във въстанията и загиналите във войните за национално обединение в с. 

Стефан Караджово“. 

- да не се изпраща в Министерство на отбраната предложението за ремонт и 

рехабилитация на „Паметник на загиналите във Втората световна война“, намиращ се в 

центъра на с. Роза, докато не се изясни обстоятелството с отпуснатите средства през 

2018 г. 

 

Г-жа Кавалджиева подчерта, че предвид изключително лошото състояние 

на всички горепосочени паметници в област Ямбол, комисията настоява всичките 

три предложения да бъдат включени в списъка за финансиране.    

 

По т.2 от дневния ред: 

 

Г-жа Кавалджиева даде думата на г-н Живко Желязков – директор на „Музей на 

бойната слава” Ямбол да представи отчет за извършените ремонтни дейности, 

финансирани с постановление на Министерски съвет № 135 от 24 юли 2025 г., на 

„Портал-паметник на 29-ти Ямболски пехотен полк“ в гр. Ямбол. 

Г-н Желязков запозна комисията с извършените дейности и заяви че е 

изключително удовлетворен от свършената работа, като благодари на Министерство 

на отбраната за отпуснатите средства. 

 

По т.3 от дневния ред: 

 

Г-жа Кавалджиева даде думата за  разискване на други въпроси относно 

изграждането, поддържането и възстановяването на военни паметници. 

 

След приключване на дневния ред заседанието бе закрито. 

 
 

 

 

 

ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ  

И ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

КОМИСИЯ „ВОЕННИ ПАМЕТНИЦИ“ 

                                                               БИЛЯНА КАВАЛДЖИЕВА-ДИМИТРОВА /П/ 

 

 

 

СЕКРЕТАР НА 

КОМИСИЯ „ВОЕННИ ПАМЕТНИЦИ“ 

                                                                 ЙОРДАН ЙОРДАНОВ /П/   


